

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes.	7 pesetas
Fuera. { Trimestre.	6 "
{ Semestre.	12 "
EXTRANJERO, AÑO.	48 "
NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS	
Redacción y Administración: Marqués, 12, pral. - Telf. 75	

# LA TIERRA

**Cementos Portland Zaragoza, S. A.**  
— ALMACEN —  
Calle de Zaragoza, 11 - Huesca

AÑO XI

Diario de la mañana. -- Organó de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

NUM. 3.005

### ANTITOPICOS

## Contestando al señor Ortega y Gasset

POR F. GAMBO

(CONCLUSION)

El señor Ortega y Gasset está tan lejos de las realidades de la política española, que ignora que todas las Empresas miran con terror que alguno de sus miembros—directores o consejeros—entren en el Gobierno, porque saben que desde aquel momento no sólo no obtendrán favor, sino que ni tan sólo obtendrán justicia, pues la timidez, el miedo, a la difamación, hará que aquel de sus miembros que esté en el Gobierno sea el más acérrimo adversario de los intereses de la Empresa a que ha pertenecido. Y ésta, que es la regla, tiene tan pocas excepciones, que éstas son de todos conocidas.

Es que no se ha enterado que las Compañías de Ferrocarriles y otras grandes Empresas, que antaño tenían en sus Consejos de administración numerosos hombres políticos, los fueron eliminando muy antes del Decreto de la Dictadura, ante el hecho de que, al ocupar algunos de ellos el Poder, tenían que resignarse las Empresas a todos los atropellos de la Administración y se veían obligadas, para «no poner en un compromiso» a un exconsejero, a no emplear los recursos que la ley otorga a todos los ciudadanos?

Gráme el señor Ortega y Gasset, para que España sea la que en nuestros coloquios habíamos planeado más de una vez no deben establecerse nuevas incapacidades legales para el ejercicio de los cargos públicos. En lo que hay que pensar muy seriamente es en la supresión de todas las restricciones que ponen las leyes, para que puedan escogerse entre los más aptos y los más dignos los gobernadores, los directores generales y los subsecretarios. Todas estas restricciones nacieron para crear los escalafones de los antiguos partidos. Hoy creo que coincidiríamos todos—tanto los que creen que han de subsistir como los que entendemos que han de desaparecer, con sus jerarquías y sus escalafones—en que la desproporción notoria, entre la magnitud de funciones que tiene que ejercer el Estado y la escasez de hombres aptos para desempeñarlas, aconseja suprimir condiciones y obstáculos legales y permitir que se produzca una irrupción de juventud en la Administración española.

Las garantías legales han sido siempre criba que retiene la buena semilla y deja pasar la mala.

Un partido de opinión que no tenga otra fuerza que la que recibe del sufragio popular, tiene un interés supremo en ejercer un severo control moral, único eficaz, sobre los miembros a los que confía algún cargo. Y el partido de

opinión que no ejerce este control no tarda mucho en perder la confianza de las masas.

La política de suspicacias ha sido siempre ineficaz y contraproducente: desaparecen los hombres responsables y aparecen los testarudos y hombres de paja.

La eliminación de las funciones de gobierno de cuantos pueden tener un interés en contacto con la Administración, nos llevaría, lógicamente, a reclutar el personal político entre los que hubieran situado toda su fortuna en el extranjero, o entre los claustrados que han hecho voto perpetuo de pobreza y castidad.

Cita el señor Ortega y Gasset unos párrafos de Adam Smith sobre los hombres de negocios. Lo que olvida es que Adam Smith escribía su obra magna en pleno siglo XVIII, mucho antes de la revolución francesa, cuando en Inglaterra de hecho y en casi todos los países de Europa de hecho y de derecho la burguesía—«le tiers état»—no participaban en el Gobierno del Estado. Y Adam Smith escribía impregnado en el espíritu ultrarrevolucionario de la sociedad inglesa de su tiempo, que no consentía que intervinieran en el Gobierno más que el clero y la nobleza.

No olvide el señor Ortega y Gasset que la Revolución francesa dejó esparcidos por el mundo entero algunos principios que yo no creo que perezcan jamás. Y es uno de ellos el libre acceso de todos los ciudadanos, sea cual fuere su origen, sea cual fuere su profesión, al ejercicio de los cargos públicos a que les lleve su mérito y la voluntad de sus conciudadanos. Principio que la Iglesia católica ha venido aplicando, desde sus orígenes, en su régimen interno.

Aprovecha el señor Ortega la ocasión que le deparan los artículos que me dedica para dirigir al ministro de Hacienda, señor Ventosa, un ataque embozado, contra las apariencias de una insidia. El señor Ortega conoce íntimamente al señor Ventosa, y estoy seguro que tiene de él la misma opinión que cuantos le conocen y le tratan. El señor Ortega, precisamente por su amistad con el señor Ventosa, tiene el deber heroico de acusarle cara a cara si tiene noticia de que ha realizado un acto reprochable. Si no la tiene, si no puede acusarle, las líneas que ha escrito no son dignas de él; todas sus amigos los habrán leído con pena, y él mismo es imposible que sienta, en relación con este acto, aquella interior satisfacción que es juicio decisivo para los hombres de espíritu recto y de conciencia limpia.

### RUN-RUN

## Ayer oímos que...

hoy quedará ultimada la candidatura que para concejales presenta la nueva Agrupación Republicana de Huesca.

... también se celebraba otra reunión, hoy precisamente, para ultimar la que ha de lanzar otro partido que quiere continuar sin que nadie le pise el terreno.

... la nueva Cofradía de «El Prendimiento» ya a contar muy pronto con numerosos cofrades.

... la ampliación del plazo concedido a la contrata de las obras de reformas urbanas ha motivado la mar de comentarios.

... se ha sacado la consecuencia final de que todavía nos queda parte de otro invierno «gustando» la emoción de perderse entre el barro callejero.

### Unos comentarios

#### Al regresar el Rey

El corresponsal en Madrid de «Diario de Barcelona», escribe lo siguiente:

Gomo es natural, tratándose de un acto digno de llamar la atención, sobre todo en las circunstancias que de algún tiempo a esta parte atraviesa el país, el viaje de S. M. el Rey a Londres, ha sido comentado de mil maneras diversas, a gusto de cada preopinante, según en casos tales suele ocurrir, y han circulado en la capital, acerca del mismo, varias versiones, una de las cuales ha sido escogida con especial predilección en corrillos y tertulias, sin duda por proceder de personas generalmente enteradas de lo que sucede en altas esferas. Dase por cierto, en efecto, que habiendo ocurrido los recientes disturbios revolucionarios mientras se hallaba en la capital de Inglaterra S. M. la Reina junto a su madre enferma la Soberana se dispuso a regresar inme-

diatamente a España para reunirse con su augusto esposo y sus hijos, no sin que por parte del Gobierno inglés se pusiera a la consideración de doña Victoria la conveniencia de suspender el viaje, hasta ver en qué paraban las cosas en España. Empero, la princesa Beatriz apoyó desde el primer momento la resolución de la augusta esposa de Alfonso XIII, diciendo que lo que por encima de todo importaba, precisamente por aparecer dudosa la situación del régimen en España, era que cuanto antes se restituyera al lado de su marido y de sus hijos, para esperar juntos el desarrollo de los acontecimientos. Y he aquí cómo, enterado el Monarca del sabio consejo con que la princesa Beatriz corroboró los sentimientos e iniciativa de nuestra Soberana, dispuso el tan comentado viaje a Inglaterra para hacer presente su reconocimiento a su agusta madre política.

Esta es la versión a que me refiero y que por aquí circula con acentuados caracteres de verosimilitud.—A.

### AL VUELO

## PRIMAVERA

El año tiene muchas definiciones. Para nosotros la más bella es esta—es decir, la del año «trópico» de los astrónomos—: año es el intervalo de dos equinoccios sucesivos de primavera. El año, realmente, comienza ahora, en la estación joven, riante, feliz, del sol tibio, de las flores, de los nidos, de la Pascua Florida. Vale más comenzar el año en el templado día 21 de Marzo que no, civilmente, entre las chubascas y tríos de Enero. Claro está que en el otro hemisferio, en el austral, yo no podría escribir estas palabras sino otras de dulce, dorado, decadente romanticismo otoñal; pero esto no es un cursillo astronómico sino una impresión personal equinoccial de primavera...

Y notemos ya que Marzo, el mes romano y civil dedicado a Marte, el dios de la guerra, es cabalmente el mes primaveral. El sol ha atravesado el Ecuador celeste en su carrera hacia el Norte y con ello ha ceido las riendas de su carro el invierno. Marte se despoja de su casco, de su armadura y se convierte a lo bucólico, ya harlo de combate invernal. ¿Y qué combate este año?

Y sepamos además que por causa de un fenómeno debido, ¿quién lo pensará a la atracción de la Luna, fenómeno llamado «procesión de los equinoccios», gozamos en el hemisferio Norte, entre primavera y verano, de una buena semana más de sol que en el hemisferio Sur. Sin duda ¿quién sabe si por esto se halla el centro de gravedad de la civilización en la media tierra septentrional? No nos envanecemos, sin embargo: hace años 10.000 años eran los del Sur los helio-preferidos; y tal vez hace cien siglos anduviere la civilización gravitando por allá...

Y luego, pronto ya, Pascua Florida. Hemos entrado hoy, gozosamente en la estación del sol abundante, aunque Abril movilice nubes y las descargue. No importa. Ya pasó el invierno. Y columbramos el verano, cuando Apolo tome las riendas del carro del Sol... el 21 de Junio.

[Primavera]... Ya nos lo habíamos anunciado hace pocos días las blanquimas flores de las niñas de la Primera Comunión; la última nevada purísima del invierno, una nevada de alto calor del alma.

[Primavera]... Lector, que Dios nos la dé enteramente feliz!...—E.

### J. García Herrero

Miel - Venéreo - Sifilia - Vias Crinarias - Medicina General  
(SE ADMITEN IGUALAS)

Calle del Angel, núm. 7 pral.-Parque (Frente a la Compañía)

### DETALLE

**AUTOMOVILES**  
HISPANO SUIZA

Nuevo chassis Camioneta, 20 HP., seis frenos, motor rápido. . . . . 16.000 ptas.  
Nuevo chassis Camión, 50/60, seis frenos. . . . . 25.000 "

**Talleres Aventin. - Zaragoza**

### DEL DIA

## Siluetas domingueras

Primer domingo de Primavera. Mañana luminosa, llena de sol. Gran gentío en el Parque, dejando tienda suelta al aún de desquitarse de esa temporada lluviosa que pacientemente hemos venido sufriendo.

El paso del invierno a la agradable Primavera no ha podido quedar mejor retrendado en esta jornada dominguera que acabamos de vivir entre el contento del buen oscense que ha podido lanzarse a la calle dejando el abrigo en casa, y gustar las caricias de un sol vertido a chorros.

La temperatura se mantuvo agradable durante toda la jornada. Así se logró llevar animación a las calles y llenar el Coso y Vega Arzújo a la hora del paseo nocturno. Con ello—nunca hay acuerdo en los contenidos—se restó algo de público a los cines. Ha sido una pequeña «traición» del público a sus empresarios, suavizada por el deseo que en todos había de gozar unas horas con ambiente agradable y templado.

Hubo fútbol en Villa Isabel. Pero no se registró esa nota llena de emotividad que para los aficionados locales supone el que juegue el equipo azul gran oscense contra otro «once» en partido de campeonato. Entonces son unos minutos de horrible tensión nerviosa que obligan a cada espectador a seguir las incidencias del juego en espera de que el balón, perdiendo el reducto lorastero, traiga el triunfo para casa. Nada de esto hubo el domingo, porque el partido era «neutro». Jugaron dos equipos zaragozanos que habían elegido el terreno de Villa Isabel para celebrar un partido correspondiente a este interminable campeonato.

El público, sin contagiarse de entusiasmos, tuvo la coquetería de presentarse con una «flema» muy a lo inglés, que da bastante carácter.

Pasamos ante el Circo taurino, en nuestro paseo de la tarde. Está cerrada herméticamente la Plaza. No ha llegado todavía la hora de la inauguración oficial. Habremos de aguardar a vivir otra jornada dominguera sin función taurina para alcanzar el día de Pascua de Resurrección. Entonces, con todos los honores que a nuestro Circo cabe pedirle, la Empresa nos brindará un espectáculo que marca la actividad tórrera en la presente temporada.

Un poco de paciencia, pues. Quizá para hacernos más llevadera la espera, el domingo venidero tengamos algo de «mucho lustre».

DON IMPRENTA.

### CAMBO EN ARAGON

## Alcañiz le ha dispensado un grandioso recibimiento

El ilustre político don Francisco Cambó, jefe del partido centrista, acaba de visitar Zaragoza y Alcañiz. Ha estado en Zaragoza unas horas. Por el Gran Hotel, donde, en compañía de su secretario particular señor Carreras, se ha hospedado el señor Cambó, han pasado para saludarle el gobernador civil señor Alonso Gimeno, y el comisario de Vigilancia, señor Oliveras, únicas personas que tenían noticia del viaje del político catalán.

El viaje de Cambó no tenía otra finalidad que ir a Alcañiz para ponerse en contacto con las fuerzas regionalistas de ese partido, pues así lo había prometido cuando los correligionarios bajoaragoneses le visitaron en Madrid.

La preferencia se ha concedido a Alcañiz por haber sido este el primer punto donde se organizaron las fuerzas regionalistas.

Se unieron en Zaragoza al señor Cambó el candidato regionalista por el distrito Alcañiz-Hijar, don Emilio Díaz, don Antonio Bernad y don Justo Moso, de Hijar; don José Moneasi, candidato regionalista por Benabarre; su hermano don Francisco, don Miguel Sancho Izquierdo y don Manuel Albareda, candidato regionalista por Caspe.

La estancia en Zaragoza del señor Cambó y sus amigos solamente fué de tres horas, pues inmediatamente partieron en automóviles con dirección a Alcañiz.

A Hijar salieron para recibir al señor Cambó numerosos automóviles que, en caravana, marcharon hasta Alcañiz. Aquí, el gran político, fué objeto de un entusiasmo recibimiento, en el que tomaron parte representaciones de todas las clases sociales. Se unió el pueblo en masa, que tributó al señor Cambó continuadas ovaciones a su paso por las calles de Alcañiz.

Para complimentar al ilustre jefe del partido centrista acudieron Comisiones de muchos pueblos que quisieron ponerse en contacto con el señor Cambó y recibir de éste orientaciones en el terreno político.

El Ayuntamiento de Alcañiz en pleno recibió al ilustre exministro. El señor Cambó fué obsequiado con un banquete, al que asistieron muchos comensales, teniendo necesidad de limitar el número

de cubiertos por la capacidad del local. Después visitó el Centro Regionalista de Alcañiz y el Cuartelillo, desde donde admiró la hermosísima perspectiva de la huerta.

Durante la estancia en Alcañiz el señor Cambó ha recibido testimonios frecuentes de las numerosas amistades que aquí tiene de los entusiastas afiliados al grupo que militan en los ideales políticos suyos.

Con el mismo entusiasmo que a la llegada fué despedido por el pueblo en masa y comisioner, al marchar en automóvil con dirección a Barcelona, acompañado de su secretario particular.

### Aplazamiento de un acto

Un nutrido grupo de buenos amigos del digno gobernador civil de Lérida, don Ramón Menácar, tenía en proyecto celebrar un banquete como homenaje a la primera autoridad de la provincia de Lérida, habiendo ya sido fijada la fecha para la celebración de aquél.

Circunstancias imprevistas han motivado que dicho acto haya sido aplazado. Oportunamente se fijará la fecha.

### Junta de Protección de Huérfanos del Magisterio Primario

Esta Junta tiene en su poder una remesa de timbres de la Protección de los de 1 peseta, 0'50 pesetas y fichas de diez céntimos.

Cuantos necesiten de esta clase de timbres pueden dirigirse a don Manuel Angel Ferrer, presidente de la Junta; don José Perfecto Pérez, habilitado del Magisterio y a las principales librerías de la capital donde podrán proveerse de los que deseen.

### Fiesta de Jota

Hoy marcha a Zaragoza nuestra Jotera Camilla Gracia acompañada de su profesor Fidel Seral. Motiva el viaje el tener que tomar parte en el gran festival que esta tarde se celebrará en el Teatro Parisiana de esa capital.

Gran éxito deseamos a nuestra paisana.

### SAETAZOS

## El sentimiento de amor

Desinterés, sacrificio, abnegación, heroísmo... eso es amor.

Es el amor el sedante más poderoso contra todas las amarguras de la vida. El amor todo alina, todo lo vence.

El sentimiento del verdadero amor no es egoísta, sino generoso, es siempre fiel, leal, sincero y desinteresado. Cuando el amor reúne todas estas circunstancias es puro, santo y digno de todo culto. Sus besos son perfas de rocío que comunican vida. Cuando el amor no es puro es despreciable porque lo único que puede ofrecer es el desengaño con todas sus amarguras.

Amar es querer el bien para el objeto amado.

Amor y amistad son palabras sinónimas, y de ellas se abusa con frecuencia para mentir afectos que no se sienten, con fines muchas veces inconfesables. El amor puro, al igual que la buena amistad, para ser aceptados como tales, deben antes ser muy probados.

Bichoso es quien puede contar con un regazo amoroso que le acoge y le sostiene cuando se ve acometido por la adversidad.

## Desde Sariñena

Política local.—Elecciones

Después de oídas las muchas y grandes cosas que se han dicho en la tertulia casinesca y por los corrillos del caracol, referente a evoluciones y sobre la actitud belicosa y propósitos de los que situados podrían operar en plan de opositoristas para interrumpir la marcha triunfal del repudiado caciquismo y su política humillante y chanchulesca, no era de esperar que vendría el Decreto de convocatoria a elecciones «precediendo» a la desaparición de una incógnita que impide saber cierta mente, y hora es ya de que se diga, si en esta villa existen o no, en definitiva, organismos disciplinados de oposición diámana al régimen monárquico-constitucional.

Por esto yo, atendiendo a los rumores circulantes he dejado pasar tiempo y alguna oportunidad sin apresurarme a enviar notas a LA TIERRA deseoso de poder dar noticias «publicables» que causen sensación. Y como la grande novedad no llega ni por lo visto los doctores saben cómo ni cuándo diagnosticar, me dispongo a cumplir el deber informativo imparcial haciendo manifestaciones que son clara, concreta y terminante expresión de lo que el pueblo piensa y quiere, en el momento de la situación política local.

Se dice... que es un hecho lo de la Agrupación antidinástica de los 21 «intelectuales» que probablemente dirigirá un señor que, apóstata o no, ha sido (si no es todavía) sub-cabo del Somatén, los cuales ya fueron apuntados como «leales» en las listas del sector republicano de los «Ortega» y «Marañón» a raíz de su manifiesto en «La calle». Pero que no durará mucho tiempo «virgen» la unión, por razones de sobra conocidas. Y, que si vienen elecciones a Cortes, aunque haya presentada candidatura republicana, votarán todos... o casi todos la de don «Juan Alvarado», liberal.

Se dice... que «ese grupito» trascortina de republicanos (o lo que resulten) y con ellos su respetable jefe (si llega a ser) «conjuntamente al menos», no es, ni puede ser, ni será depositario de la confianza de los «viejos» republicanos de acá, ni de los «netos» republicanos de allá. Tampoco de los que se significaron con otras ideas. Y menos todavía de los que se hacen llamar independientes... «Esta es la verdad» pese a quien pese.

Se dice... que es evidéntísimo e innegable cierto, que «todo el pueblo» desea y pide que vayan al Ayuntamiento personas «no influidas por el egoísmo» y de las que no han intervenido en el antes de la Dictadura y en la época dictatorial o después. Como es realidad plena que cada día aumentan las deudas, siendo ya más que considerable catastrófico, el déficit en el Municipio. Y que para lograr la nivelación del presupuesto, encauzar la administración y sanear la hacienda municipal, se necesita una voluntad, una inteligencia, un altruismo, una justicia, una autoridad, y... (diez años de tiempo) (Recargando la fórmula, de honorabilidad u honradez intachable, el milagro es seguro).

Se dice... que se impone la necesidad (y urgencia) en practicar examen minucioso y recuento de valores personales «electivos» seleccionando, sin miras rencorosas ni apasionamiento, «pensando en Sariñena»

y sólo en Sariñena (sin olvidar la estación) para lograr esa Corporación heterogénea y capacitada, «dispuesta a traer la normalidad administrativa» al propio tiempo que practique las reformas de toda índole, implantando los servicios que sean menester sin apartarse de tres puntos: derecho, equidad, justicia. Y que como esto no es presumible «que llegue» como vino el maná (del cielo), ni tampoco cabe esperar que «lo hagan» voluntaria y espontáneamente ajustándose a las necesidades y gusto del vecindario, no hay otra solución que la de intervenir, para conseguir la renovación eficaz que se pretende.

Se dice... que «no irá bien nada en este pueblo, mientras rijan y administren los ricos «sin la cooperación de pobres».

El Corresponsal.  
Sariñena, 20. Marzo 1931.

Ambiente político...

## El ayer y hoy de Alba

Al fin llegó don Santiago Alba sin que se estremecieran las esferas. Llegó alegre, decididor, con planes de actividad política para un plazo muy breve.

Sus amigos acudieron al soberbio hotel de la calle del Príncipe de Vergara —cerrado a piedra y lodo durante ocho años— en una verdadera romería. Los automóviles forman larga fila ante la magnífica puerta —jónica, dórica, renacentista?— que da acceso al amplio jardín de la finca. En los salones bajos, los antiguos amigos del señor Alba, los que figuraron en la izquierda liberal y aun los que luego no tuvieron inconveniente en tomar en las filas dictatoriales —suprema paradoja— se deshacían en plácemes, abrazos y enhorabuenas. ¿Qué impresión han producido las declaraciones del exministro de Estado divulgadas por la Prensa diaria?

Hay, en todos los sectores —no hay que decir que muchos más en los de izquierda— un gran respeto y una gran desconfianza ante el anuncio del señor Alba de que su actuación será paralela y coincidente con el bloque constitucional. Se cree, unánimemente, que en las primeras reuniones que celebre con don Melquiades Alvarez, don Manuel Burgos y Mazo, don José Sánchez Guerra y don Francisco Bergamín se manifestará la disparidad. ¿Cómo puede unirse el señor Alba a quienes piden una convocatoria de Cortes Constituyentes con la previa condición de suspender las prerrogativas del Poder moderador? ¿Cómo se concilia esta actitud novísima del señor Alba, con sus famosos artículos de París, en los que abominaba de un periodo constituyente, porque son propicios a la confusión, al desorden y a la charlatanería?

Por si acaso, el señor Alba se apresta a reorganizar su partido de izquierda liberal. Hace bien. El señor Alba puede ofrecer al Rey un instrumento de gobierno, con todos los radicalismos y todas las audacias democráticas posibles; pero sin que se interrumpa la historia de España y sin que volvamos al caos que empezamos a entrever en Diciembre último.—X. X.

Madrid 20 de Marzo de 1931.

## Sentencia contra los firmantes del manifiesto republicano A todos los encartados se les condena a seis meses y un día de prisión

Seguramente mañana o pasado serán puestos en libertad

Madrid, 23 (11'15).

Esta mañana se ha reunido en el Palacio de Justicia el Consejo de guerra que ha presidido la vista de la causa seguida contra los firmantes del manifiesto revolucionario del mes de Diciembre.

Se empezó a redactar la sentencia, y a las dos de la tarde el Consejo suspendió sus labores para almorzar en la misma sala, donde se hallaba reunido.

A primera hora de la tarde prosiguió el Consejo sus deliberaciones, permaneciendo en la sala hasta las seis y diez minutos.

Desde el Palacio de Justicia se trasladaron el presidente del Consejo y uno de los vocales al ministerio del Ejército para dar cuenta del fallo al ministro.

La entrevista con Berenguer duró hasta las seis y media.

La condena

A todos los procesados, sin distinción, se les condena a seis meses y un día de prisión. La sentencia califica los hechos como

Otra vez los estudiantes

## Piden la amnistía, dan gritos subversivos y los guardias sacan unas vergas de goma que llevan el pánico a la grey estudiantil

En la Facultad de Medicina y en la Universidad tuvieron que suspenderse las clases

Hasta las once y media de esta mañana en los centros docentes se desarrollaron las clases con normalidad. A esta hora, en la Universidad y en la Facultad de Medicina se empezó a notar cierto malestar en la masa estudiantil.

En la puerta de San Carlos fueron colocados unos pasquines y más tarde, un grupo de estudiantes se lanzó a la calle enarbolando un cartelón en el que se pedía amnistía amplia para los presos políticos. Los guardias intervinieron, no permitiendo la manifestación que se proyectaba.

Poco después intentaron salir por la calle de Santa Isabel, sin conseguirlo, pues la fuerza pública les obligó a retirarse.

Los guardias dan una sorpresa en sus medios «disolventes»

Por fin pudieron los escolares lanzarse a la vía pública y en el

## Lo que dicen los ministros

El ministro de la Gobernación al recibir a los periodistas, contestando a preguntas de éstos sobre la censura, dijo: Ustedes dirán porque yo no sé más que lo publicado por los diarios de la mañana de hoy. En toda España reina gran tranquilidad y no hay otro tema que el de elecciones para las cuales se han de conceder las máximas garantías.

Romanones desmiente una noticia

El conde manifestó a los informadores que la información publicada por un diario extranjero asegurando que nuestro Embajador en Francia, Quiñones de León, había dimitido por las frases que se le atribuyen acerca del tratado comercial con la vecina República, es inexacta y carece de fundamento.

Los del bloque constitucionalista se reúnen

Alba dice que ha conversado con Sánchez Guerra y Ossorio

A las cuatro y cuarto de la tarde se han reunido en el domicilio de Villanueva los directivos del bloque constitucionalista.

Burgos Mazó dijo que la reunión terminaría hacia las diez.

Se le preguntó si se hacían gestiones para que ingresaran en el bloque otros políticos, a lo que contestó el exministro que todos los que quieran pueden ir, tanto de derechas como de izquierdas.

Benítez de Lugo, dijo que Bergamín, en la conferencia que dará hoy en el Ateneo expresará su opinión sobre estabilización.

Poco después llegó Bergamín, que confirmó lo dicho por Benítez. Melquiades preguntó a los periodistas por la sentencia recaída

excitación a la rebelión militar con varias atenuantes que han aconsejado imponer el mismo grado de pena a todos los procesados.

En el resultado de la votación se ha visto que tres votos, el del presidente y los de dos vocales, eran favorables a la absolución.

Un periodista preguntó si se aplicaría la ley de condena condicional y el general Burguete dijo que aun cuando su aplicación es facultativa del Consejo, éste, por delicadeza, lo ha sometido al Gobierno para que haga lo que estime conveniente.

Se sabe que los miembros del Tribunal que se han inclinado por la absolución son los generales Bermúdez de Castro y Artaña.

Esta tarde se esperaba que los procesados fuesen puestos en libertad, y a la cárcel acudieron sus familiares, periodistas y amigos. No ocurrió así, pues hasta mañana o pasado no serán libertados.

La impresión que ha producido el fallo del Consejo ha sido un poco deplorable.

centro de la calle Atocha se reunieron dando gritos subversivos. Cuando mayor era el calor en los ánimos excitados, los guardias llegaron, y sacando unas vergas de goma, igual a las usadas por los norteamericanos, se dispusieron a entrar en funciones. No fue preciso, pues los estudiantes, al ver los preparativos huyeron rápidamente.

En la Universidad también armaron jaleos y dieron varios mueras. Los escolares arrancaron los pasquines que anunciaban la candidatura monárquica para concejales y escribieron lo siguiente:

Votad a los verdaderos representantes del pueblo.

Las cargas se repitieron, y en vista de los desórdenes, se cerraron las clases a las doce de la mañana en la Central y en la Facultad de Medicina.

A las dos de la tarde la normalidad era completa.

sobre los procesados en el Consejo de guerra; y al decirle que todavía no era conocida, afirmó de nuevo su creencia de que serían absueltos.

Alba y Chapaprieta llegaron juntos. El primero dijo que había conversado con Sánchez Guerra y con Ossorio.

Termina la reunión

Poco después de las nueve de la noche terminó la reunión. Al salir los del bloque manifestaron que todos los afiliados habían estado de acuerdo en todos los puntos de vista y que la unión de todos, incluso la del señor Alba, era un hecho incontrovertible.

## La sentencia por el Consejo de Guerra de Jaca

El capitán general, después de firmarla, la lleva a Madrid para su entrega al ministro del Ejército

ZARAGOZA.—Ayer fué firmada por el capitán general la sentencia por los sucesos de Jaca. Por la tarde salió para Madrid en automóvil el señor Fernández Heredia, para entregarla personalmente al ministro del Ejército.

Las rebajas que se piden

JACA.—Se sabe que el capitán general de la región en la sentencia definitiva propone, además de la conmutación de cadena perpetua que ya indicaba el Consejo, las siguientes rebajas de penas:

A veinticinco años de prisión al capitán Solís, tenientes Marín y López Mejía; alféreces Juan González y Arturo Rodríguez, todos condenados a cadena perpetua.

A veinte años: alférez Víctor Garrido, sargento José Villanova y

maestro armero Labrador, condenados a veinticinco años.

A doce años: tenientes Albiach, Hernández Pinzón, Alejandro Tapia, Anastasio Martínez y Antonio Romero; sargentos Burgos y Darán, condenados a cadena perpetua. También a doce años a los tenientes Tomás y Gerquido y al maestro armero Segovia, que habían sido condenados a veinte años.

A seis años: tenientes Isidro Rubio y Salvat; alféreces José Campo, Felipe Latas y Pascual Pérez; suboficial García Marotó y sargentos José Ceresuela, Gregorio García Carrasco, Gonzalo, Meca y Muñoz.

Los demás sufrirán la misma pena impuesta por el Consejo.

Hoy por la mañana se comunicó a todos los procesados la aprobación de la sentencia con las modificaciones del capitán general. Los seis que fueron absueltos han quedado ya en libertad.

Los cuatro oficiales condenados por negligencia comenzaron hoy a cumplir su castigo en la Ciudadela.

Ayer comenzó a sufrir el arresto gubernativo que le ha sido impuesto por el capitán general de la Región el capitán de Artillería señor Domingo, defensor de Sediles y otros procesados.

El arresto obedece a la defensa hecha por el mencionado capitán.

## Los cambios de la moneda

La libra se cotizó ayer a 45'70

Por el Centro Oficial de contratación, han sido facilitados los siguientes cambios registrados en la jornada bursátil de hoy:

Francos: 36'80.  
Libras: 45'70.  
Dólares: 9'40.  
Marcos: 2'24.  
Liras: 49'30.

## La jornada futbolística del domingo

La nota más saliente ha sido el triunfo del Madrid sobre el Atlético en el mismo terreno de San Mamés

Los resultados arrojados por la jornada futbolística del domingo, han sido los siguientes:

Bilbao: Atlético, 2; Real Madrid, 4; Barcelona: F. G. Barcelona, 5; Real Unión de Irún, 3; Europa, 3; Español, 1; Santander: Racing, 4; Deportivo Alavés, 0; San Sebastián: Real Sociedad, 4; Arenas, 1; Madrid: Atlético, 5; Betis Sevilla, 1; Oviedo: Oviedo, 4; Deportivo de la Coruña, 1; Sevilla: Sevilla, 3; Castellón, 1; Valencia: Valencia, 2; Iberia, 1; Murcia: Real Murcia, 4; Sporting de Gijón, 1; Huelva: Recreativo, 3; Sporting de Canet, 0; Zaragoza: Real Zaragoza, 3; Patria, 0.

## Ante la lucha electoral

Las fuerzas monárquicas madrileñas han llegado a un acuerdo y se ha hecho pública la candidatura para concejales

Esta tarde han celebrado una reunión los elementos monárquicos que se habían coalicionado con los elementos de la Unión Monárquica, llegándose a un perfecto acuerdo entre ambos grupos con relación a la candidatura que con la denominación de monárquica se presentará para la próxima lucha electoral.

A la Unión Monárquica se le concede cuatro puestos, uno de los cuales será el del exalcalde de Madrid conde de Vellano.

## Una petición de los ingenieros de Caminos

Quieren que los ascendidos por elección pasen a ocupar sus puestos en el escalafón

Hay visitó al presidente del Consejo una comisión de ingenieros de Caminos, canales y puertos, para solicitar del almirante Aznar que apoye las gestiones que realizan cerca del ministro de Fomento para que vuelvan a ocupar los puestos que en el Escalafón les corresponde varios ingenieros que fueron ascendidos por elección durante el mando del conde de Guadalupe, con notable perjuicio.

## El Rey ha salido de París con dirección a la Corte

PARIS.—A las once menos diez salió el Rey acompañado del embajador y duque de Miranda. Fue despedido por representaciones oficiales y españolas. Mañana llegará, por la mañana, el Monarca a la Corte.

## A los opositores del Magisterio

Por la presente se cita a los opositores de ambos sexos, así como a los aspirantes a ingreso en el Magisterio nacional, para que acudan a la Gostanilla de Santiago, número 8 (casa del señor Deán), el miércoles, día 25 y a las tres y media de la tarde, al objeto de tratar asuntos de interés relacionados con las oposiciones.

## El Centro Aragonés de Barcelona

Esta agrupación de aragoneses residentes en Barcelona, que labor tan intensa en todos los órdenes está llevando a cabo con el beneplácito y entusiasta apoyo de todos sus asociados, ha celebrado recientemente Junta general para proceder a la renovación de cargos en la Directiva. Esta, hecho el escrutinio, quedó constituida de la siguiente forma:

Presidente, don Pascual Sayos; vicepresidente primero, don Nicasio Oliván; vicepresidente segundo, don Domingo Montón; secretario general, don Joaquín Palacio; vicesecretario primero, don Miguel Trullén; vicesecretario segundo, don Lázaro Lecha; tesoroero, don Mariano del Val; contador, don Isabelino Arcas; bibliotecario, don Mariano Martínez; vocales, don Julio Calvo, don Rogelio Fontana, don Cayo Murga, don José María Castillo, don Eadio Hernández, don Jesús Turmo, don José Casals, don Rufino Bigas.

Deseamos que la nueva Junta directiva continúe laborando como hasta ahora lo han venido haciendo cuantas rigieron la vida del Centro Aragonés, para conseguir llevar adelante todo el programa que este núcleo enorme de aragoneses concibe en sus planes por llevar a cabo una labor digna de los mayores encomios.

## En los Salesianos

Hoy, 24, conmemoración mensual de María Auxiliadora, se celebrarán los cultos acostumbrados. A las 8'30, misa por las intenciones de la Archidiócesis en la capilla de María Auxiliadora.

A las cinco de la tarde, plática sobre la Virgen, canto de Ave Marías, bendición con S. D. M. y Salve.

## OLIMPIA

EL MIÉRCOLES, DÍA 25 (A 0'40, 0'60 y 1 peseta)

Estreno de la superproducción sonora de gran emoción

BALACLAVA por C. Mac Lagen

EL JUEVES: CINE SONORO (A 0'40, 0'60 y 1 peseta)

La magnífica película de la Fox

Los aristócratas del hampa

por Milton Sils

EL SABADO: CINE MUDO (A 0'30 y 0'50)

Los Cuatro Jinetes del Apocalipsis

por Rodolfo Valentino

El domingo: LADRONES (de la Metro Goldwyn), primera producción hablada en español, por la estupenda pareja de cómicos Stan Laurel y Oliver Hardy

## Teatro Odeón

EMPRESA S. A. G. E.

Teléfono núm. 2

HOY, MARTES. A las siete y diez y media

Estreno del graciosísimo vodevil alemán de la casa Emelka

## Un marido para dos

Graciosa película de trama interesante

EL REY DE REYES

se volverá a ver con gusto muy pronto

CABALLEROS DE PARIS

servirá para contrastar una vez más el arte inimitable de Adolphe Menjou, es la última película muda de la Paramount

Artículos de saneamiento y materiales para la construcción. -- PRECIOS SIN COMPETENCIA

# PRODUCTOS "E.C.A.S.",

Casa especializada en Cuartos de baño, W. C., bidets, lavabos, duchas y aparatos de luz en porcelana. Accesorios de todas clases para esas instalaciones. Vidrios planos, curvados, tallados y artísticos. Vajillería. Batería de Cocina. Perfumería. Juguetes. Aluminio. Artículos de corcho. Depósito y venta exclusiva en la provincia de PRODUCTOS MEF en Impermeabilizantes, Hidrófugos. Ignífugos. Material para cubiertas, etc. **San Lorenzo, 8 y Espinosa de los Monteros, 12 - HUESCA**

## La regata Oxford-Cambridge

En 1829, el desafío personal del joven Wordsworth, estudiante de la Universidad de Oxford, a sus amigos de Cambridge, donde su padre dirigía un colegio, fué el origen de la famosa regata entre las dos Universidades. Las dos Universidades, que antes sólo eran conocidas vagamente, como centros culturales, se hicieron familiares para el gran público, como dos grandes clubs deportivos, y la práctica del remo se convirtió en el deporte universitario por excelencia.

Tal vez, el deporte se popularizó entre los jóvenes aristócratas de hace una centuria, por ser una forma de diversión asociada con el culto al músculo. En aquellos días, la laudable ambición del caballero deportista inglés consistía en adoptar las maneras y costumbres de los más toscos sectores del pueblo. Manejar las riendas como un cochero profesional, golpear como un boxeador y manifestarse como un banquero. Esta predilección, que también afectó al modo de vestir y de expresarse de los deportistas de esa época, explica la atracción ejercida por el remo, por ser este el ejercicio a que estaban sometidos los tripulantes de las muchas barcas que cruzaban el Támesis. Por entonces, ya existía un trofeo, que se disputaban los remeros del Támesis y que aun continúan disputándose todos los años, el «Doggett's Coat and Badge».

Los estudiantes de la ciudad incluyeron este pasatiempo entre sus diversiones, hicieron del mismo un deporte honesto, y en menos de un siglo lo han convertido, por lo menos en la que atañe al extranjero, en la «raison d'être» de los dos centros culturales que lo han alentado. Como en otros deportes, el remo «bluc» (azul), el puesto codiciado por todos los aspirantes, gozó de una preeminencia que últimamente se ha visto algo disminuida, ya que los «blues» de fútbol, rugby y cricket son en la actualidad tan famosos y admirados como los del remo. Pero todavía subsiste el reflejo de su grandeza única, y el «ochoc», cuando se enfrenta, distraída de distinciones que no son permitidas a los representantes de los demás deportes. Comen en mesa aparte con el entrenador y los demás compañeros les consideran como si fuesen huéspedes de honor.

El azul, dicho sea de paso, a diferencia de cualquier otro color de equipo, sólo es otorgado al match entre Oxford y Cambridge. Cuando un hombre ha sido elegido para disputar esta famosa regata, recibe una nota de la secretaria del club, que le faculta para presentarse ante el sastre y encargarse del equipo, que es el signo visible del

alto honor que le ha sido conferido. Sin embargo, puede darse el caso de que después de haber sido seleccionado no figure, por cualquier causa entre las tripulaciones, y por ello no puede usar su distintivo hasta el mismo día de la regata.

Generalmente la selección se verifica antes del día de Navidad. El honor de ser seleccionado no deja de pagarse bastante caro. El remo es un deporte que se practica en todas las épocas del año, y el remo dispone de poco tiempo para dedicarlo a otras actividades deportivas. La elección se hace bajo la mirada experta del «presidente». Este es un autócrata. Su «Consejo privado» está constituido por antiguos «blues», que actúan como consejeros, pero sin que esto signifique que necesariamente el presidente ha de seguir sus indicaciones. El año pasado surgieron discrepancias entre el presidente de Oxford y sus consejeros. Estos resignaron sus cargos obligando con ello al presidente a dimitir. Tan pronto como el «ochoc» es elegido, empieza un duro entrenamiento, primero en los ríos cercanos, después en Henley y finalmente donde ha de efectuarse la regata.

El recorrido es de cuatro millas y media—unos nueve kilómetros—y ordinariamente se realiza por la tripulación ganadora en poco más de veinte minutos. La salida se da al cambiar la marea y media hora antes el río queda despejado de embarcaciones de todas clases, en el trayecto recorrido por los dos botes rivales.

Las orillas del río se llenan de espectadores que siguen la prueba con gran interés y emoción. Antiguamente, algunos espectadores se arriesgaban a pasear por el río y las tripulaciones se veían obligadas a esquivar lanchones y barcas en un agua agitada, como un mar en miniatura, por el golpeo de los remos y atestadas de «sightseers» que llenaban los vapores del río, los cuales procuraban seguir durante toda la regata a las dos tripulaciones.

En la regata celebrada en 1856, la primera de la serie anual, Cambridge, se había asegurado una ventaja de un largo, pero el patrón de esta embarcación vió que una gabarra iba a cruzarse en su camino. El patrón hostigó a la tripulación y Cambridge pasó rozando justamente la gabarra, mientras que Oxford, habiendo desviado su curso para salvar el obstáculo, se encontró con un velero y arries-

## TEATRO ODEON

Muy pronto: Reprise sensacional, «El Rey de Reyes» y un grandioso estreno, «Caballeros de París», por Adolphe Menjou.

gándolo todo se deslizo valientemente entre el velero y la gabarra. Verdaderamente en aquellos tiempos eran gigantes y cuando se considera que en aquella época, antes de emplearse botes sin quilla, asientos resbaladizos y remos redondos, el tiempo «records»—hecho por Oxford en 1852—fué de 21 minutos y 36 segundos, o sea inferior en cerca de un minuto del empleado por Cambridge el año pasado, puede muy bien preguntarse si es cierto que la ciencia de remar ha hecho tantos progresos en los últimos ochenta años.

Naturalmente, para la vieja generación Oxford, es la Reina del Río, donde nunca fué amenazada su soberanía seriamente hasta después de la guerra. Sin embargo, el año pasado Cambridge tomó la delantera y ahora tiene ganadas cuarenta y una regatas mientras que su rival sólo ha ganado cuarenta. Soy demasiado filósofo para ser partidario de ninguna de las dos Universidades; no puedo inclinarme entre los que esperan, completamente convencidos que esta normalidad será remedada este año.

OLD BLUE.  
(Agencia Internacional Arco.)

La estupenda pareja de cómicos Stan Laurel y Oliver Hardy, participan al público oscense que próximamente se presentarán en el

**OLIMPIA**  
en su primera producción, hablada en español, titulada «Ladrones», editada por Metro Goldwyn Mayer.

Del Gobierno civil de la provincia

## Sobre sinceridad electoral

El gobernador civil don Alfredo Pérez Violdi, ha dirigido la siguiente circular:

Coincidente con el período electoral y atento a que se cumplan en toda su pureza los deseos del Gobierno de S. M., creo un deber dirigirme a todas y cada una de las clases sociales de la provincia y especialmente a las autoridades y agentes de mi mando, a todos en fin, que de un modo directo o indirecto hayan de intervenir en las próximas elecciones, para que procuren por cuantos medios legales estén a su alcance, que en la libre emisión del sufragio haya la máxima sinceridad, donde se refleje en toda su perfección el sentir popular, sin trabas ni coacciones que la desfiguren y falseen, consiguiendo de este modo cumplan su deber de ciudadanía dentro de los cauces de la más estricta justicia, obteniendo así el resultado, de que el Cuerpo electoral vea reflejados todos sus anhelos y aspiraciones en las nuevas Corporaciones municipales, medio éste, seguro de paz y de progreso.

Espero confiado, y esto es para mí segura base de acierto, que comprendiendo vosotros la enorme importancia que los deseos del Gobierno de S. M., que son los míos, tiene para entrar con paso seguro en la ansiada normalidad, habréis de concederme vuestra cooperación y confianza en tan ardua y delicada tarea, seguros de que en esta unión y penetración íntima, está la clave para obtener la máxima sinceridad y la máxima pureza; os ruego por tanto, y este es mi mayor deseo, que si a pesar de todas cuantas prevenciones se hayan adoptado en garantía del elector, observáis y comprobáis, la existencia de procedimientos, actos o modos coactivos que tienden a mermar la nítida pureza del sufragio, pondréis

La obra sacra con más propiedad realizada es «El Rey de Reyes», película cumbre de Cecil B. de Mille, muy pronto se representará en el

en mi conocimiento tales hechos, actos o procedimientos, convencidos que sabré restablecer la normalidad y castigar a los contraventores severamente, tomando en mi Debe la oportuna nota de gratitud y reconocimiento a los que confiándose en mí, hicieron factible el exacto cumplimiento de mis deseos justicieros, que son coincidentes con los de todo ciudadano que sea amante del orden y del progreso.

A todos vosotros me dirijo, haciendo un último llamamiento, para que recordando vuestra proverbial hidalguía y renombrada nobleza universalmente reconocida y admirada, déis un alto ejemplo de patriotismo y ciudadanía, que pueda ser tomado como espejo en que se reflejan en todo esplendor las más sagradas virtudes y las más perfectas normas del vivir ciudadano.

Huesca, 23 de Marzo de 1931.—  
El gobernador civil, Alfredo P. Violdi.

## De interés general

La importante y acreditada casa industrial CHOCOLATES ORUS, de Zaragoza, ha establecido en Huesca un depósito general para la venta de sus ricos y afamados chocolates a los mismos precios establecidos en fábrica.

CLASES FINAS DE SÓLO CACAO Y AZÚCAR, DESDE 1'40.

CLASES FAMILIAR ESPECIAL, DESDE 1'20.

CLASES ECONÓMICAS, DESDE 0'85.

El primero muy recomendado a personas de buena posición y todas las de delicado gusto. El segundo para familias numerosas, Hoteles, Colegios y Comunidades. Dentro de su precio económico damos clases superiores.

Tercero dedicado a las familias de modesta posición, que hemos procurado, dentro de su economía, dar clases que no admiten competencia.

Pídanse notas de precios que se facilitan en el depósito exclusivo

Señora viuda de CAMILO PORTA  
Coso Alto, 32.—HUESCA

## Tres libros interesantes

que no deben faltar en la Biblioteca de ninguna persona culta

La serpiente verde, por GÖRTHE  
Novela de misterio. Una de las más notables del autor de «Werther». Primera edición española

APOLOGIA DE ESPAÑA  
por JUAN PABLO FORNER

Magnífica exposición de los beneficios que debe la humanidad a nuestra Patria. Única edición

Aventuras de Safo y Faón

Obra maestra de las letras griegas. Historia de la célebre poetisa. Primera versión española

Tomos de doscientas páginas.—Precio: 2'50 pesetas

Se envían a reembolso, sin gastos, pidiéndolos a

## PUBLITECNIA

Preciados, 7.—Continental  
MADRID

Adolphe Menjou, el dandy de la pantalla, reaparecerá muy pronto en la última película muda de la Paramount, «Caballeros de París», que se estrenará el... en el

## TEATRO ODEON

Caja de Previsión Social de Aragón

Retiro obrero obligatorio

Todo aquel que se halle inscrito en este seguro social, puede mejorar la pensión o capital, que en su día le corresponderá, imponiendo cuotas voluntarias, sin compromiso ni de tiempo ni de cantidad, las cuales son bonificadas por el Estado y dan derecho a la pensión de invalidez

Para esto dirigirse a la  
SUCURSAL DE LA CAJA DE PREVISION SOCIAL DE ARAGON—HUESCA

COSO ALTO, n.º 45 (Planta Baja)  
Apartado, n.º 17

## RELIGIOSAS

23 DE MARZO

### Santos de hoy

San Simón, niño y mártir y San Agapito, obispo.

### San Agapito

Según el martirologio romano, que hace mención de él en este día, fué este San Agapito, obispo de Sinnada, metrópolis de la Frigia. Suidas, remitiéndose al testimonio de Eusebio de Panfilia, dice que mereció el título de taumaturgo por la multitud de grandes milagros, pues trasladó montes, paró y desvió el curso de los ríos y resucitó muchos muertos. Y siendo estos prodigios causa de no pocas conversiones de los gentiles a la religión de Jesucristo, el emperador Máximo, que oyó hablar con admiración de sus potentes hechos, quiso darle muerte. El Cardenal Basonio opina que nuestro Santo floreció por los años 311; sin embargo, no se sabe a punto fijo el año en que murió, sin que género de muerte padeció.

### Cantos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

En la Compañía, a las tres y media, ejercicio de Via-Crucis.

A las seis, continúa el solemne septenario de los Dolores de la Santísima Virgen.

Predicará un reverendo Padre Jesuita.

En Santa Clara, a las cinco, continúa el ejercicio de los trece martes a San Antonio de Padua.

Predicará un reverendo Padre Jesuita.

En San Lorenzo, a las seis y media, rosario, llagas y sermón por el Padre cuaresmero.

En la Compañía, a las siete, continúan los ejercicios espirituales para caballeros.

### Para mañana

En la Catedral, a las nueve y media, fiesta solemne en honor a la Santísima Virgen en su Anunciación.

Predicará el muy ilustre señor magistral don Eugenio González.

La estupenda pareja de cómicos Stan Laurel y Oliver Hardy, participan al público oscense que próximamente se presentarán en el

**OLIMPIA**

en su primera producción, hablada en español, titulada «Ladrones», editada por Metro Goldwyn Mayer.

## Aviso a los labradores

Se tuercen vencejos a 7'50 pesetas el fajo de cuerda de máquina. Se hace sogá a medias y se vende sogá a 1'75 pesetas kilo.

Se vende una camioneta Ford.

Ramiro el Monje, 13 (tienda)—Huesca

## MODISTA

SE CONFECIONAN TODA CLASE DE PRENDAS CON ARREGLO A LAS ÚLTIMAS INNOVACIONES DE LA MODA

PRECIOS ECONÓMICOS GUSTO DEPURADO CONFECCIÓN ESMERADA LECCIONES DE CORTE

MARIA SESEN  
Lanuzá, 49, 1.º, izda.

## La actuación societaria del Magisterio

Bajo este título hemos recibido unas cuartillas, con el ruego de publicación, que firman varios maestros del partido de Sarriena. Con mucho gusto serán insertadas en nuestro número de mañana, no haciéndolo hoy por falta material de espacio.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO.

## FINCA DE REGADÍO

Se vende finca de 125 hectáreas (mitad regable con Canal de Aragón y Cataluña). Edificios-viviendas y almacenes. Atravesada por la carretera de Altorricón a Zaidín. A tres kilómetros de la estación f. c. de Tamarite. Se darían facilidades de pago. Dirigirse a J. Turull (Fernando, 20)—LERIDA.

PARA LAS VIÑAS CALDO "PAX" REEMPLAZA VENTAJOSAMENTE AL SULFATO DE COBRE SUPERVIELLA Y PROTECTOR ECONOMICO

Se vende un Ford, conducción interior, en muy buen estado, con arranque eléctrico. Se dará barato.

También se cambiaría por coche europeo de poca fuerza. Razón en la Administración de este diario.

Se vende una máquina de coser «Singer» y dos tableros de sastrer, uno de nogal para cortar y el otro para planchar. Informarán en el Coso Bajo, número 33, primero.

Se ofrece molinero de 28 años de edad, para molino de piedras de agua o eléctrico. Condiciones a jornal o en arriendo o como conviviese. Dirigirse a Ramiro González, Molino Bajo, Sarriena, molinero en Ballobar.

## Restaurant BAR FLOR

Todos los días cubiertos a 5 pesetas  
Servicio especial para bodas y banquetes  
LEANDRO LORENZ HUESCA  
PORCHES DE VEGA ARMIJO — TELEFONO 86

## Zapatería

APROVECHEN LA OCASION  
Las dos últimas semanas del Grandioso Saldo de Calzados con renovación de nuevos artículos.  
Novedades en calzados de lujo  
Extenso surtido para primera Comunión  
Hermenegildo Franco  
San Lorenzo, 10-14 HUESCA

Depositarlo ACREDITADA DE LA MARCA PALMOLIO  
DE LUSA, S. A. — BARCELONA  
San Orendo, 18 (TELÉFONO NÚMERO 165)  
Cubiertas y cámaras de todos tamaños  
MÁS BARATO QUE EN FABRICA SE VENDEN PIZARRAS DE RECAMBIO PARA AUTOMÓVILES Y TODOS LOS ACCESORIOS EN GENERAL. Especialidad en grasas para tractores agrícolas—ACEITES, GRASAS, VALVULINAS  
¡¡ATENCIÓN!!  
CASA DEL AUTOMOVIL  
Diputación de Huesca

**Adquiera.....**  
 PLUMAS STILOGRAFICAS  
 DE LAS MARCAS  
 "Montblanc" "Waterman,"  
 "Le Metere," "Swan,"

**The Unique Pen**  
 una buena stilográfica por 9'95

LIBRERIA, PAPELERIA, IMPRENTA  
**LA TIERRA**  
 Villahermosa, 12. - Huesca

En la imprenta de este periódico se admiten esquelas hasta las dos de la madrugada

# Tinta Colonial

AZUL-NEGRA

**Gran calidad**  
 Presentada en envases  
 de todos los tamaños

**Frasco de un litro**  
 4'75 ptas.

**Venta exclusiva:**  
 Imprenta y Librería **La Tierra**  
 Villahermosa, 12 - Huesca

**Tratado práctico de abonos**

Por WAN DOBER

Materias primas que deben aplicarse en el abono de las tierras. Recetario para desinfectar las tierras sin necesidad de conocimientos especiales en ciencias químicas.

Un tomo de 192 páginas, lujosamente encuadrado SEIS pesetas.

De venta en la Librería de LA TIERRA, Huesca.

**Llamamos su atención**

CLASIFICADOR VELOX. Es muy práctico. Si lo ve usted lo usará siempre.

## Curación de las HERNIAS NOVIOS

**INTERESA SABER:** Que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado Sr. Torrent, estará en Huesca y en el Hotel Petit-Fornos únicamente el viernes próximo día 27 del corriente y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan porque no hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlos todos, absolutamente todos cuantos sufren dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de curados, agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan. Si quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca comprar bragueros ni vendajes de ninguna clase sin antes ver primero al especialista Sr. Torrent, de nombre registrado.

**ESPECIALIDADES PARA SEÑORAS.**—Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc., etc.

**HERNIADOS TODOS.**—Acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista señor Torrent; no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Huesca y en el Hotel Petit-Fornos únicamente el viernes próximo día 27 del corriente.

**NOTAS.**—Dicho especialista estará también en Barbastro el día 26 en el Hotel San Ramón y en Zaragoza el día 28 en el Hotel Oriente (Coso, 13), donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, CASA TORRENT

Armario Luna, Cama, Mesilla con piedra, Lavabo completo, 198 pesetas.—Armario comedor, mesa, y seis sillas, 165 pesetas.—Sillas a 4 pesetas.—Armario con luna, 98 pesetas.—Fabricación de toda clase de muebles.

Almacén Conde Aranda, 9. (Frente a los RR. PP. Escolapios, Zaragoza).

**Los seres vivientes**  
**Cómo viven los animales**

**El hombre, los animales y las plantas**

**Cómo viven las plantas**

Estos cuatro tomos constituyen la famosa

**Biblioteca de Ciencias Naturales**

de alto valor instructivo, de gran riqueza documental, de positivo mérito científico. Todo descrito con encantadora sencillez y amenidad. Los misterios, las costumbres, los enigmas del mundo viviente. 2.527 grabados de fotografías del natural. 1.500 páginas de texto. Rica impresión en papel couché.

Venta a plazos y contado  
 librería de LA TIERRA  
 VILLAHERMOSA, 12.-HUESCA

Atención V. en LA TIERRA. Empleará bien su dinero.

## Le interesa, señora

¿Cómo no, si se dan las existencias de invierno a mitad de precio?

## La Casa Sánchez

vende bueno y barato como el más presumido de España (comercialmente hablando)

Un corte de vestido cheviot tres metros (para señora)	1'50 pesetas
Un corte traje para caballero	10'00 "
Un traje caballero hecho chester	20'00 "
Buenas toallas tépala	0'75 "
Medias de seda, pero buenas	2'50 "
Calcetines algodón	0'50 "
Corte abrigo gamuza, 150 centímetros ancho, tres metros	9'00 "
Toquillas redondas	2'00 "
Jerseys fuertes hombre	2'00 "

Y MANTAS LANA CASI DE BALDE  
 Visite mi casa, señora, y dará una demostración de ahorrativa  
**¡NO CONFUNDIRSE!**  
**Coso Bajo, número 63 HUESCA**

## ¡LABRADORES!

Pedid siempre, pero siempre, a herreros y carreteros que pongan en vuestros carros el eje

**MUMBRU**

Saldo cientos de flores



Cuadros y molduras para cuadros

—¿Por qué tu carro llevando más carga va más ligero?  
 —Porque lleva eje y bujes torneados MUMBRÚ.

EN FERRETERIA EL QUE MAS BARATO VENDE

HIERROS-DROGAS FERRETERIA - MUEBLES **Joaquín Lafarga, Huesca**

### La Garantía, Solidez y Barato,

solo se consigue con la norma constante de hacer importantes ajustes de géneros con las mejores FABRICAS productoras, permitiéndome estar ser siempre

### El que más barato vende

Tejidos—Confecciones—Novedades—Camisería—Medias y Calcetines—Talegas—Maletas—Bolsos de viaje y Baúles—Corsés—Paraguas—Impermeables y Plumás—Mantelerías blanco y color—Juegos de cama—Colchas—Toallas—Edredones y Cojines fantasía

**Exclusiva Sábana curado blanco hierro, 6 pesetas**

El mejor surtido de Pañería para Caballero, últimas creaciones de Lanería, Sedas y Crespones de todas las calidades

**¡GUSTO Y ECONOMIA!**

**Fernando Guillén**

Padre Huesca, 2 San Lorenzo, 19

(Sección camisas a medida a cargo de la CASA DUCAY, de Zaragoza).

### APARATOS ELÉCTRICOS PARA TALLERES

**AEG**

CALENTADOR DE COLA

**SIEMPRE LISTOS, SEGUROS, SIN FUEGO ABIERTO.**

2% extra contra este recorte. Validez hasta 31 Julio 1931

DE VENTA EN ESTABLECIMIENTOS DEL RAMO.

### ¡Labradores, Agricultores!

¿Queréis sembrar semilla de alfalfa procedente de Murcia garantizada y descoscudada? En el Almacén de Cereales de DON VICENTE RUIZ la encontraréis a precios sumamente económicos.

Plaza Alfonso el Batallador (Antes Corralaza)

## Bicicletas - Motocicletas

Representación exclusiva para la venta en Aragón de todas las mejores marcas.

Existencia de todas las piezas de recambio, neumáticos y accesorios.

Talleres de reparaciones

Artigua casa de confianza la más importante de Aragón

Antes de comprar una bicicleta o moto diga la marca que le interesa y consulte nuestros precios y ahorrará la diferencia.



**Ovidio Rin, Coso Bajo, 60**

Huesca

## Automovilistas

El parche JUKLA, el mejor hasta hoy conocido, resiste el calor más fuerte y el frío más intenso. Probado y es convincente; es el más económico y el más fuerte. Una prueba evidente: juntad dos parches y Uzcudun no conseguirá despegarlos; los romperá a puro de fuerza, pero no los despegará.

Es la completa seguridad del que conduce auto ir provisto de ese hermoso parche. Lo encontraréis en Huesca, Gabestany, 2; JOSE LOPEZ, que es el representante en la provincia; o al fabricante Conde Duque, 13; Madrid, JULIO LOPEZ.

## Suscríbase a "La Tierra,"

El periódico mejor informado de la provincia

Lea Vd. todos los días "La Tierra,"